

群众文化中舞蹈美学的当代呈现

陈代航

重庆市永川区文化艺术馆，重庆市永川区，402160；

摘要：本文聚焦群众文化中舞蹈美学的当代呈现，深入探究其在时代浪潮下的发展与演变。随着社会经济的进步与文化生活的日益丰富，群众文化蓬勃兴起，舞蹈作为群众文化的核心载体之一，其美学特征也在不断革新。文章系统剖析了群众文化中舞蹈美学在形式创新、情感传递、文化意蕴等维度的多元体现，从广场舞的活力四射到社区舞蹈的创意编排，展现其独特魅力。同时，结合当代社会科技发展、文化消费升级等背景，挖掘群文舞蹈美学与虚拟现实、数字影像等现代科技融合的新路径，以及强调个体情感体验、注重互动参与等新趋势。此外，文章还阐述了群文舞蹈美学对繁荣社会文化、促进个体身心发展的积极意义，以期为群文舞蹈艺术的创新发展提供理论支撑。

关键词：群众文化；舞蹈美学；当代呈现；文化发展

DOI：10.69979/3041-0673.25.10.080

群众文化作为社会文化的根基，生动映射着大众的精神诉求与审美追求，承载着社会群体的共同记忆与价值认同。舞蹈以其灵动的肢体语言、强烈的感染力，成为群众文化中极具生命力的艺术表达形式，不仅凝聚着地域文化特色，更彰显着民间艺术的独特魅力与深厚价值。在当代社会，科技的迅猛发展带来虚拟现实、数字影像等新技术，文化全球化催生多元艺术风格交融，这些因素深刻重塑着群众文化的发展格局。舞蹈美学也在这一浪潮中突破传统边界，展现出跨界融合、互动创新的全新面貌。深入研究群众文化中舞蹈美学的当代呈现，既能洞察社会文化的演进脉络，又能为满足群众精神文化需求提供方向，同时还能为舞蹈艺术在新时代的普及与创新注入强劲动力。

1 群众文化中舞蹈美学的基本内涵

1.1 舞蹈美学的定义与范畴

舞蹈美学作为艺术美学的重要分支，系统研究舞蹈艺术中蕴含的审美规律与价值创造机制。它以舞蹈动作的刚柔并济、节奏的韵律变化、空间构图的动态平衡，以及情感表达的层次递进为核心研究对象，深入剖析肢体语言如何通过张弛有度的动作编排、高低错落的队形变换、强弱交替的节奏把控，实现情感共鸣与思想传递。在群众文化语境下，舞蹈美学突破专业艺术的局限，更强调艺术与生活的深度交融。群众舞蹈扎根于日常生活场景，无论是田间地头的劳作节奏，还是节庆聚会的欢腾氛围，都成为舞蹈创作的灵感源泉^[1]。像东北秧歌以夸张的肢体动作展现劳动场景，陕北腰鼓通过铿锵鼓点传递豪迈气概，这些舞蹈以简单易学的动作设计、热烈

奔放的节奏韵律，让不同年龄、职业的群众都能参与其中，生动诠释了舞蹈美学的大众性与普适价值。

1.2 群众文化对舞蹈美学的影响

群众文化作为社会生活的鲜活写照，为舞蹈美学的发展提供了丰沃的文化土壤与创作源泉。不同地域的风土人情、民俗传统与生活方式，塑造了各具特色的舞蹈风格：傣族孔雀舞以灵动的肢体模仿展现对自然的敬畏，藏族锅庄舞通过集体围圈欢跳传递团结精神，这些舞蹈将民族文化基因融入肢体语言，赋予舞蹈深厚的文化底蕴与情感温度。随着社会的快速发展与群众审美水平的提升，群众文化对舞蹈美学的反哺作用日益凸显。现代群众不再满足于传统舞蹈形式，转而追求更具创新性与时代感的艺术表达。这种需求驱动创作者将流行音乐、时尚元素与现代舞技法融入传统舞蹈，催生了广场舞、社区创意舞蹈等新兴形式，既保留了群众舞蹈的参与性与娱乐性，又赋予其符合当代审美的艺术表现力，推动舞蹈美学在传承与创新中持续发展。

2 群众文化中舞蹈美学的当代呈现形式

2.1 传统舞蹈的现代化演绎

在当代群众文化语境下，传统舞蹈正经历着创造性转化与创新性发展。创作者从动作编排、音乐选配到服饰设计等多维度入手，对古典舞、民族舞进行现代化重塑^[2]。例如，古典舞作品在保留“身韵”精髓的基础上，融入电子音乐节奏与全息投影技术，将传统美学与现代科技巧妙融合，极大增强了视觉与听觉冲击力。同时，传统舞蹈突破舞台表演的局限，走进社区广场、商业街

区等公共空间，通过快闪、沉浸式演出等形式，让更多群众得以近距离感受传统舞蹈的魅力，既实现了文化传承，又激活了群众参与热情。

2.2 新兴舞蹈类型的兴起

伴随社会文化多元化发展，街舞、爵士舞、拉丁舞等新兴舞蹈类型在群众文化中蓬勃兴起。这类现代舞蹈以强烈的节奏感、自由的肢体表达和充满活力的风格，迅速俘获年轻群体的喜爱。它们不仅强调个人风格的张扬，更注重团队协作的默契，通过编舞创新展现集体艺术魅力。在城市社区、校园中，街舞社团、爵士舞工作室如雨后春笋般涌现，定期举办的舞蹈展演、比赛等活动，不仅为爱好者提供了展示平台，也成为群众文化生活中极具活力的风景线，推动舞蹈艺术走向大众化、普及化^[3]。

2.3 舞蹈与其他艺术形式的融合

当代群众文化领域，舞蹈与音乐、戏剧、美术等艺术形式的跨界融合成为新趋势^[4]。舞蹈与音乐的深度融合，通过肢体语言精准诠释旋律节奏与情感内涵，实现视听艺术的完美统一；与戏剧的结合则借助情节叙事和角色塑造，赋予舞蹈更丰富的故事性与感染力；与美术的联动，通过舞台布景、服饰设计等视觉元素，营造出沉浸式艺术氛围。这种跨艺术门类的融合，打破了传统艺术形式的边界，催生出多媒体舞蹈剧、装置艺术舞蹈等新颖作品，为群众带来更立体多元的艺术体验，推动群众文化向更高审美层次迈进^[5]。

3 群众文化中舞蹈美学当代呈现的特点

3.1 多元化与个性化

当代群众文化中的舞蹈美学呈现出多元化和个性化的特点。不同年龄、性别、职业的群众对舞蹈的喜好和需求各不相同，因此舞蹈形式和风格也日益多样化。同时，群众在舞蹈创作和表演中更加注重个性表达，通过舞蹈展现自己的独特魅力和情感世界。例如，一些老年人喜欢跳广场舞，以锻炼身体和放松心情；而年轻人则更倾向于选择时尚、个性的舞蹈类型，如街舞、拉丁舞等。

3.2 科技与艺术的融合

随着科技的不断进步，科技与舞蹈艺术的融合越来越紧密。在当代群众舞蹈表演中，灯光、音响、投影等现代科技手段得到了广泛应用，为舞蹈增添了更多的视觉和听觉效果。例如，一些大型群众舞蹈演出通过灯光的变化和投影的展示，营造出了奇幻的舞台场景，使观

众仿佛置身于一个梦幻的世界中。此外，虚拟现实、增强现实等新技术也开始应用于舞蹈创作和教学中，为舞蹈美学的发展带来了新的机遇^[6]。

3.3 社会参与性与互动性增强

在当代群众文化中，舞蹈的社会参与性和互动性明显增强。群众不再仅仅是舞蹈的观赏者，而是积极参与到舞蹈创作、表演和交流中。各种群众舞蹈活动如舞蹈比赛、舞蹈培训、舞蹈社团等层出不穷，为群众提供了更多的参与机会。同时，社交媒体的发展也为群众舞蹈的互动和传播提供了平台，群众可以通过网络分享自己的舞蹈作品和经验，与其他舞蹈爱好者进行交流和互动。

4 群众文化中舞蹈美学当代呈现的意义

4.1 丰富群众精神文化生活

群众文化中舞蹈美学的当代呈现为大众构建了多元且生动的精神文化空间。舞蹈以其独特的肢体语言与节奏韵律，能精准叩击群众的情感共鸣点，让参与者在舞动中释放生活压力、舒缓身心。无论是社区广场上的集体舞蹈，还是线上舞蹈课程的自主学习，都成为群众日常消遣与情感表达的重要途径。在舞蹈活动中，人们不仅能享受艺术带来的愉悦，还能结识志同道合的伙伴，拓展社交圈层，在互动交流中获得强烈的归属感，切实提升生活的幸福感与满足感。

4.2 传承和弘扬传统文化

舞蹈作为传统文化传承的鲜活载体，在群众文化中以当代美学形式焕发新生。众多传统舞蹈蕴藏着民族的历史记忆、文化基因与精神内核，通过融入现代艺术元素、创新表演形式与传播渠道，得以突破时间与空间的限制。如将古典舞与现代音乐结合，或是用短视频形式传播民间舞蹈，都让传统文化以更贴近当代审美的方式走进大众视野。这些创新实践不仅唤醒了传统文化的生命力，也让年轻一代在参与体验中增强文化认同感，使传统文化在传承与创新中持续散发魅力。

4.3 促进社会和谐与文化交流

舞蹈凭借其强大的感染力与凝聚力，成为推动社会和谐与文化交融的重要力量。在各类舞蹈活动中，不同年龄、职业、文化背景的群众相聚共舞，通过肢体语言与艺术表达实现无障碍沟通，在相互学习与配合中增进理解、消除隔阂，有效促进社会关系的和谐融洽。同时，作为跨越语言与文化界限的艺术形式，舞蹈在国际文化交流中扮演关键角色。从跨国舞蹈赛事到文化交流演出，不同地区、民族的舞蹈相互碰撞、借鉴，既展现了文化

的独特性，又推动多元文化在交流互鉴中共同发展，为社会和谐注入文化活力。

5 群众文化中舞蹈美学当代呈现的发展趋势

5.1 更加注重文化内涵的挖掘

未来，群众文化中舞蹈美学的发展将深度聚焦文化内涵的挖掘。舞蹈创作者会扎根传统文化的沃土，从非遗技艺、民俗风情中汲取灵感，同时敏锐捕捉当代社会文化热点，将家国情怀、时代精神融入舞蹈创作。通过提炼文化符号、重构叙事逻辑，使舞蹈作品兼具艺术感染力与思想穿透力。如以敦煌壁画为蓝本的舞蹈，通过肢体语言重现千年丝路盛景；以乡村振兴为主题的创作，展现新时代农村的精神风貌，让舞蹈成为文化传承与价值传递的生动载体。

5.2 科技应用的进一步拓展

随着科技迭代升级，其在群众舞蹈领域的应用将持续突破边界。除传统舞台技术外，人工智能、大数据、虚拟现实等前沿科技将深度渗透舞蹈全流程。AI 可通过动作捕捉与算法分析，为舞者定制专属训练计划；大数据能精准分析群众舞蹈偏好，指导作品选题与风格设计；VR/AR 技术则打破空间限制，打造沉浸式观演体验。这些技术不仅提升创作效率，还将推动群众舞蹈向智能化、个性化方向迈进，重塑艺术生产与传播模式。

5.3 国际交流与合作的加强

在全球化浪潮下，群众文化中舞蹈美学的国际交流合作将迈向新高度。各国依托舞蹈这一世界语言，通过联合创作、互派团队等形式，实现文化深度对话。国际舞蹈节、线上交流平台成为文化互鉴的重要窗口，中国广场舞与拉美桑巴、非洲鼓舞的碰撞，既推动中国群众舞蹈走向世界，也让多元文化元素反哺本土创作。这种双向互动打破文化壁垒，促进舞蹈艺术形式与内涵的创新，助力群众文化在开放包容中实现多元共生与繁荣发展。

6 结论与展望

6.1 结论

群众文化中舞蹈美学的当代呈现，是社会发展与文化进步的生动缩影，深刻映射出时代精神与大众审美诉求的变迁。在形式层面，传统舞蹈通过现代化编创手法焕发新生，民族元素与流行文化碰撞出独特魅力，如古典舞结合电子音乐与动态投影，赋予传统艺术新的生命力。街舞、健身舞等新兴舞蹈类型蓬勃兴起，以自由奔放的风格和充满活力的表现形式，拓宽了群众舞蹈的表

现边界。同时，舞蹈与音乐、光影、数字技术的跨界融合，更创造出沉浸式艺术体验，打破了传统舞蹈的表现局限。这些创新实践不仅丰富了舞蹈的艺术内涵，其多元化表达、科技融合特性及广泛的社会参与性，也极大推动了群众文化的繁荣，增强了文化凝聚力，为满足人民精神文化需求、提升社会文化活力提供了有力支撑。

6.2 展望

群众文化中舞蹈美学正站在时代新起点，未来将向纵深发展。在文化内涵上，其将深度挖掘地域文化、民族传统的精神内核，从非遗技艺、古老传说中萃取灵感，运用现代艺术手法解构重构，赋予舞蹈更深厚的文化底蕴。科技应用方面，随着虚拟现实、人工智能、全息投影等技术普及，舞蹈将突破物理空间与形式限制，创造沉浸式、交互性艺术体验，甚至实现观众参与创作表演的新模式^[7]。在国际交流合作中，群众舞蹈将作为文化对话桥梁，通过跨国联合创作、线上展演等方式，推动不同文明间的交流互鉴。为此，需充分重视其在提升群众文化素养、传承民族文化中的关键作用，鼓励多方参与。舞蹈创作者与研究者更应积极创新，以多元视角与前沿理念，为群众舞蹈美学注入持久活力。

参考文献

- [1] 赵杨. 音乐在舞蹈表演与创作中的功用[J]. 艺术大观, 2024, (19): 64-66.
- [2] 庄静雯. 纸艺与舞蹈艺术融合的美学阐释[J]. 中国造纸, 2025, 44(04): 185-186.
- [3] 黄泽新. 基于闽南文化传承的“舞蹈基础与幼儿舞蹈”课程改革实践研究[J]. 河北能源职业技术学院学报, 2024, 24(03): 79-82.
- [4] 李世玉. 基层群众文化舞蹈创作的现状与展望[J]. 戏剧之家, 2024, (23): 138-140.
- [5] 李思慧. 跨媒介视角下影视作品与传统文化的共生[J]. 电影文学, 2024, (15): 15-19.
- [6] 王春阳. 2024 河南春晚：传统美学与现代艺术融合创新的有益探索[J]. 中国广播电视台学刊, 2024, (04): 19-21.
- [7] 全诗蝶. 虚拟偶像视频对受众心流体验的影响因素研究[D]. 西南大学, 2023.

作者简介：陈代航，出生年月：1989年7月30日，性别：男，民族：汉族，籍贯：重庆市开州，学历：中国戏曲学院，大学本科，舞蹈表演专业，职称：群众文化馆员，研究方向：群众文化、舞蹈。